洮

X

种

秋风执金笔 大地展长卷

2025年10月20日 星期一 编辑 王钰 耿世红

白城市秋收一线见闻

十月的白城,正迎来一年中最辉煌的盛景。千里平畴, 鎏金溢彩;万里晴空,丰歌嘹亮。一片片玉米林摇响丰收的 铃铛,一层层稻海翻涌成金色的波浪,一簇簇辣椒堆叠为灼 目的云锦,一列列高粱挺拔出骄傲的姿态……这斑斓的色 彩,共同谱写成黑土地上最壮美的诗篇。

丰收,是写在广袤田野上的硬核答卷。今年,白城市扛 稳粮食安全重任,播种面积稳踞1800.23万亩,其中,玉米 1076.80万亩,水稻411.21万亩。大豆127.45万亩已全部 归仓,其他粮食作物收割也在紧张进行中。据农业部门综 合研判,今年全市粮食总产量预计将历史性突破120亿斤大 关。

这是一个沉甸甸的数字,它承载着春天的诺言,汇聚着 夏日的汗水,最终在秋日化作"谷满仓、粮满囤"的踏实喜 悦。这,便是黑土地最深沉,也是最豪迈的浪漫。

▲金秋时节,白城市洮儿河沿岸如同一幅绚丽的丰收画卷。张磊 摄

本报讯(高倩 记者张磊)秋风拂 过稻田,泛起层层金浪。站在大安市 联合乡万福村的田埂上,眼前不再是 昔日白茫茫的盐碱荒滩,而是一幅"稻 香鱼肥"的丰收画卷——沉甸甸的稻 穗压弯了腰,田边不时可见螃蟹挥舞 钳爪,小龙虾悄然探头。不远处,工人 们正弯腰采收翠绿的茭白。

近日,走进信达农业发展有限公司

在大安市 联合乡万福村, 采用苏打盐碱 地水稻密植侧 深施肥技术的 地块,实现增产 增收。唐亮 摄



大安市:盐碱地变身"新粮仓"

"这块地用的是我们最新示范的

苏打盐碱地水稻密植侧深施肥技术。"

中国科学院东北地理与农业生态研究

的稻渔综合种养示范区,中国科学院东 北地理与农业生态研究所的专家们正 忙碌地进行水稻测产。他们手持工具, 丈量地块、收割稻谷、现场称重、检测含 水率……每一个环节都严谨细致。

所副研究员王明明抓起一把泥土介 绍,"你看,插秧时肥料就精准施在秧 苗侧深3厘米至5厘米处,肥效集中, 流失少。没有采用这一技术的地块亩 产只有361.2公斤,而采用新技术的地 块亩产达到了433公斤!"

更让人眼前一亮的是,这片改良 后的盐碱地不仅长出了优质水稻,还 实现了"一水两用、一田多收"的生态 循环。在田间穿行的信达农业公司经 理王千士,随手捞起一网,活蹦乱跳的 螃蟹和小龙虾让人惊喜。"今年,螃蟹

亩产约80斤,小龙虾超过90斤,茭白 亩产达4800斤。"他笑着说,"你瞧,稻 田为水生动物提供栖息场所,它们的 活动又松土、施肥,形成良性循环。"

王千士介绍,今年,他们在原有 10000亩基础上,种植面积又扩大了1000 亩。"技术成功了,生态改善了,连'鸟中国 宝'东方白鹳都来做客了!"他指着远处天 空掠过的白影,语气中满是自豪。

夕阳西下, 收获的喜悦在田间弥 漫。从盐碱荒滩到鱼米之乡,作为国 家级稻渔综合种养示范区,大安信达 农业用科技与智慧,在这片曾经贫瘠 的土地上,书写着生态与经济双赢的 动人故事。

上写满欣慰。他种植的花生品种根系

发达、产量高,每亩比常规作物增收近

千元。"和加工厂合作,打完了人家直 接来收,省心又挣钱!"他笑着说。

势,大力发展"企业+农户"订单种植模

式,让花生成为乡村振兴的"金豆

子"。今年,全乡花生种植面积突破4

单农业到产业振兴,洮南用汗水与智

慧,在黑土地上写下又一个丰收之

万亩,产量预计超4000万斤。

二龙乡依托沙质土壤和气候优

从科技测产到机械化收割,从订

洮南市:喜看金色好"丰"景

本报讯(记者张磊)金秋的洮南, 是一幅被丰收浸染的画卷。从玉米科 研基地的挺拔身姿,到万亩稻田的金 浪翻滚,再到花生田里的"金豆"破土, 每一处田野都在诉说着丰收的故事。

玉米田里:测产助农选"好种"

走进呼和车力蒙古族乡的吉林康 庄大道农业发展有限公司洮南玉米科 研基地,一人多高的玉米秆迎风而立, 宽大的叶片沙沙作响,仿佛在低语丰

"每个品种选20平方米样地,一株 一穗都不能漏。"田间,技术人员正忙 着取样并测算每个品种的公顷产量。 基地里,42个玉米品种如列队士兵,各 有千秋。"我们要选出适合洮南本地农 户种植的高产玉米品种,为来年农业 生产选种提供可靠依据,助力农民增 产增收。"公司负责人介绍。

洮南市农业技术推广中心将建立

长效跟踪机制,对选出的高产玉米品 种进行持续监测。同时,进一步加大 农业技术推广力度,定期组织农技培 训,深入田间开展技术指导,将先进的 种植技术和管理经验送到农户手中, 全面提升洮南市农业生产水平。

稻浪滚滚:农机轰鸣奏"丰歌"

在福顺镇的稻田里,多台联合收 割机正开足马力往来穿梭。金黄的稻 穗被迅速收割、脱粒、粉碎秸秆,不一 会儿就堆起座座"金色小山"。

"今年,水稻产量高、价格好!"农 户李相玉笑着说。如今,高效收割机 日均收割30亩至40亩,让秋收变得轻

近年来,洮南市积极推进高标准 农田建设,大力引进优质高产水稻品 种,广泛推广机械化收割、秸秆还田等 现代农业技术,水稻生产的规模化和 科技水平持续提升,为丰收奠定了坚

实基础。今年,全市66万亩水稻总产 量预计突破9.05亿斤,再创历史新高。

花生地里:"金豆"破土富农家

在二龙乡兴义村的花生田里,又 是另一番热闹景象。两台花生收割机 轰鸣而过,一串串饱满的荚果破土而

种植大户殷国良站在田埂上,脸



在洮南 市,已经收获 的玉米即将 归仓。 邱会宁 摄



在洮北区东胜乡春光村,庭院里种植的辣椒 于天慧 摄 拓宽了农民增收渠道。

本报讯(姚丹 记者尹雪)金秋时节,洮北大地处 处洋溢着丰收的喜悦。火红辣椒挂满枝头、饱满花 生破土而出、香甜南果梨压弯枝条……白城市洮北 区特色种植产业进入集中采收期,一幅"产业兴、百 姓富、生态美"的丰收图景,生动勾勒出乡村振兴的 蓬勃活力。

日前,走进东胜乡春光村,庭院里的辣椒迎来最 佳采摘期,色泽鲜亮的果实簇拥在枝间,宛如一个个饱 满的"红灯笼"。种植户朱秀霞麻利地穿梭其间,双手 起落间,一串串辣椒被收入篮中。"这些辣椒不愁种、更 不愁卖!有公司统一给种苗、教技术,回收价还比市场 价高,再加上政策补贴,300多平方米的辣椒能多赚 3000多元!"朱秀霞笑着说,眉眼间藏不住的喜悦。

朱秀霞口中的"靠山",是吉林省华添农业科技 有限公司。该公司采取"公司+农户"的订单种植模 式,与全区4个乡镇35个村的1500多位种植户签订 合作协议,提供种苗、技术指导和作物回收等服务, 总种植面积达1500亩。这一模式不仅破解了农户 "技术难、销售愁"的困境,更推动小辣椒发展成标准 化、规模化的"火红产业"。

在三合乡方家村,连片的花生田也迎来了丰收 季。种植户李春华正忙着采收,一串串饱满的花生带着 泥土芬芳破土而出。"去年一公顷地收入3万多元,今年产量更高,价格更稳

收成比去年还好!"李春华捧起新出土的花生,信心十足。 作为洮北区传统优势作物,花生种植通过推广地膜覆盖技术、引进 优质新品种,产量与品质逐年提升,产业活力持续迸发。今年,全区花生 种植总面积达2.89万亩,预计产量0.12亿斤,这颗"金豆豆"已成为保障

农民稳定增收的重要产业。 金祥乡青龙村的南果梨,更是将丰收的甜蜜拉满。郁郁葱葱的梨园 内,黄里透红的南果梨挂满枝头,清风拂过,果香四溢。果农们小心翼翼 地摘果、装篮,等候着上门收购的客户。"这梨用的都是农家肥,汁多味甜 还带股酒香,客户都上门来收!"种植户李兴元捧着刚摘下的南果梨介 绍,脸上满是喜悦,他种了15亩红南果梨,今年预计产量超1万斤,按市 场价算能收入5万多元。如今,青龙村的南果梨凭借优质口感打响名气, 成为远近闻名的"甜蜜名片",也让更多果农尝到了特色种植的甜头。

近年来,洮北区紧紧围绕农业高质量发展目标,以农业供给侧结构 性改革为主线,深入推进种植结构调整,因地制宜发展多元种植,既提高 了土地产出效益,也拓宽了农民增收渠道。

盐 碱 地 稻

花

香

本报讯(刘俊明 记者张磊)金秋十月,走 进镇赉县建平乡丽华家庭农场,稻穗在微风中 轻轻摇曳,宛如金色的波浪。伴着浓郁醇厚的 稻谷芳香,吉林省农业科学院水稻研究所、吉 林大学植物科学学院,与吉林省种子管理总站 的专家团队日前在此开展现场测产,对北方优 质食味粳稻新品种"稻花香6号"进行实地测

测产现场,专家团队严格按照标准化流程 进行操作,从面积测量、脱粒装袋到称重计量、 水分测定与除杂筛选,每个环节都严谨细致。 经精准测算,"稻花香6号"实际亩产达622.4 公斤,在盐碱地种植条件下表现突出。

"'稻花香6号'耐盐碱性强,抗病表现突



种植的水稻新品种喜获丰收。 刘俊明 摄

出,特别适宜在盐碱地区推广种植,其食味品 质也表现优异,未来在镇赉县具有重要推广价 值。"吉林大学植物科学学院教授都兴林说。

"今年,'稻花香6号'每公顷产量达9吨, 比去年种植的品种增产1吨以上,这个品种确 实好,明年,我将扩大种植规模。"丽华家庭农 场负责人张利在得知测产结果后高兴地说。

据了解,丽华家庭农场今年共种植水稻 136公顷,其中"稻花香6号"示范种植面积为 10公顷。农场采用了生物质基质土育苗等科 学种植方法,实现了优种与良法的有效结合。

从曾经三年亏损300多万元的艰难困境, 到如今实现连年丰收,这份喜悦的背后,不仅 是张利与家人多年来扎根田野、辛勤耕耘的坚 守,更离不开吉林省农业科学院专家们的悉心 指导与大力支持。正是农科院三代科研人接 力攻关、深耕不辍,才让这片曾经的"不毛之 地",成功蜕变成如今亩产千斤的"米粮川"。

吉林省农业科学院水稻研究所副研究员马 巍介绍,科研团队为农场提供了从育苗到田间 管理的全程技术指导,为丰收提供了坚实保障。

近年来,镇赉县深入实施"藏粮于地、藏粮 于技"战略,积极推进从"水稻大县"向"水稻强 县"转型。以"稻花香6号"等优质品种示范推 广为契机,全县持续强化"镇赉大米"区域公用 品牌建设,推动品质农业迈上新台阶,为农业 高质量发展注入新动力。

通榆县:30多万亩绿豆喜获丰收

本报讯(钟山 王雪 记者刘一 潼)金秋时节,粮果飘香。作为全国 绿豆主产区,10月上旬以来,通榆县 的34.28万亩绿豆进入集中采收期。 田间地头,收割机轰鸣穿梭,农户忙 着抢收,一派繁忙的丰收景象。通榆 绿豆作为国家地理标志产品,不仅让 农户的粮囤满满当当,更成为乡村振 兴的增收"密码"。

在通榆县乌兰花镇星火村,连片 的绿豆田一眼望不到边。伴随着机 械的轰鸣声,收割机在田间穿梭作 业,驶过之处,脱粒、豆秧粉碎还田同 步完成,颗粒饱满的绿豆直接入仓, 省时又省力。村民张永斌正和家人 在田间忙碌,脸上满是丰收的喜悦, 他笑着给记者算起了"增收账":"今 年,种植5公顷绿豆,每公顷能收4000



在通榆县, 收获的绿豆颗 粒饱满,色泽 鲜绿。

钟山 摄

斤左右,按6元每斤计算,每公顷能卖 2万元以上。绿豆行情好,年年不愁

收割机驶过的田垄上,粉碎后的 豆荚均匀铺在地表。这些"天然肥料" 将在土壤中慢慢腐熟,化作滋养土地 的春泥,为明年的耕种打下好基础,也 让这片土地的丰收"后劲"更足。

据了解,今年通榆县绿豆种植面 积稳定在34.28万亩。今年以来,充 足的光照、适宜的降水为绿豆生长提 供了良好的自然条件,再加上覆膜种 植技术的全面推广,有效提升了绿豆 的抗逆性和产量。经测算,今年通榆 县绿豆平均每公顷产量近2700斤,总 产量突破6170万斤,实现了产量与品 质双提升。近年来,通榆县通过科技 赋能、产业延伸实现"提质",让小小 的绿豆不仅成为农户的"致富豆",更 成为推动农业高质量发展、助力乡村 振兴的重要力量。